

# МОНУМЕНТАЛЬНЫЕ ЗАВОДЫ



**Новокузнецк – город-сад, угольный рай, самый крупный город Кузбасса, город, в котором родился Владимир Машков. И, конечно, царство металла. Заводов по производству черного и цветного металлов в Новокузнецке четыре: ОАО «Западно-Сибирский металлургический комбинат» (ЗСМК), ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат» (НКМК), ОАО «Кузнецкие ферросплавы», ОАО «Новокузнецкий алюминиевый завод». Но говорить сейчас мы будем лишь о трех, да и то разговор пойдет не о показателях деятельности заводов, таких как, например производственная мощность, а о... наличии монументов на площади у помещения.**

7 ноября, 1995 года, 16 лет назад, возле проходной Новокузнецкого алюминиевого завода открыли памятник – самолет СУ-15. Большой истребитель установлен на пятнадцатиметровом пилоне, на его борту написана дата рождения завода – 1943 год. А непосредственно на самом монументе – слова «Творцам крылатого металла посвящается...».

Также при входе на территорию Новокузнецкого алюминиевого завода со стороны улицы Обнорского стоят два памятника – прямоугольной формы, на одном изображен Сталин, на другом Пётр I. Один из монументов посвящен Сталину, так как завод был запущен в то вре-

мя, когда он руководил страной. Второй же – Петру – как родоначальнику промышленности России. На каждом из них написаны основные технические данные улучшения промышленных показателей, например, во времена правления Иосифа Виссарионовича производство промышленной продукции выросло в 63 раза. А на соседнем монументе отмечены такие успехи, как строительство двухсот заводов, причем выпуск чугуна достиг восьмисот тысяч пудов в год.

Сосед «алюминиевого» - ОАО «Кузнецкие ферросплавы» - тоже не без монумента. Рядом с центральным входом есть небольшая аллея, с лавочками, памятником и высеченными имена-

ми. Надпись на основной - верхней части постамента – гласит «Вечная память и слава ветеранам войны и труда, теплом рук которых согрето будущее ярких поколений». На остальных восьми частях монумента – указаны памятные даты завода, фамилии работников, принимавших участие в строительстве завода и непосредственно в боях Великой Отечественной: «они строили завод в годы войны 1942-1944», «ушли на фронт с завода», «гордость завода».

Но больше всего монументов на площади НКМК, точнее на площади Побед. Один из самых ярких памятников - танк Т-34 – памятник трудовому подвигу рабочих КМК в годы Великой Отечественной войны. Этот танк, изготовленный из легированной стали КМК, вступил в бой в середине 1943 г. и дошел до Берлина. За полтора года войны потерял два экипажа, дважды был подбит. По окончании войны служил в советских танковых частях в Германии и Чехословакии. Принимал участие в съемках фильма «Горячий снег».

Танк Т-34 № 114 был передан Новокузнецкому металлургическому комбинату в 1972 году. Строительство монумента велось силами КМК, строительно-монтажным управлением. Открыт монумент 9 мая 1973 года перед зданием заводоуправления. Танк весом 34 тонны располагается на постаменте в виде листов брони, спроектированном архитекторами Юрием Журавковым, Евгением Авдеевым, Борисом Масловым.

Неподалеку расположен Мемориальный музей боевой и трудовой славы кузнецких металлургов. Он был торжественно открыт 9 мая 1985 года в память об огромном вкладе Кузнецкого металлургического комбината в победу над немецко-фашистскими войсками. На фасаде, на чугунных плитах, увековечены имена погибших на фронте кузнецких металлургов. Перед мемориалом горит Вечный огонь.